

EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

ADMINISTRADOR-REDACTOR
JOSE RAMON FERRER

Cerro Chato, OCTUBRE 7 de 1931
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
casa MACHADO CARDOZO

AÑO I
Número 6

Tarifa de Suscripción

Año adelantado	\$ 5,00
Semestre	\$ 3,00
Trimestre	\$ 1,50
Mensual	\$ 0,50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquéllas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Es necesario orientar a la juventud

La hermosa juventud está mal encaminada.

Todas sus aspiraciones giran sobre un único punto de mira y he aquí qué es necesario emprender una cruzada para desenterrar idealismos muertos por el esplendor de un sol, de todos los caminos.

En el espíritu joven lleno de bellezas con un poderío de fuerzas inagotable factor preponderante en todas las luchas bulle dos deseos dos ilusiones gemelas que absorben las bellas esperanzas de la conquista, por otras sendas casi a todos los fascina el título, o mejor dicho a los padres o modeladores del tierno espíritu juvenil.

Se olvidan de los oficios, ¿por qué?

Será acaso por la división que existe de clase entre los obreros, y los rancios aristocráticos profesionales. Tal vez porque la mayoría de los obreros tienen pocas luces. Y la razón de que sean pocos instruidos es que: los de algún conocimiento sueñan con el título. Para muchos pobres de espíritu, para aquellos de criterio obtuso existe una nobleza del título Universitario. Y lo real y positivo es aquilar la personalidad, primero por su integridad moral, por su instrucción, pero no por su título.

Cuantos titulados hay que apenas saben lo necesario para ejercer la profesión. Y cuantos que no tienen testimonio universitario poseen una ilustración vastísima. La juventud está mal encaminada, es necesario que se percate del perfeccionamiento individual puede hacerse en muchos terrenos. La tierra principal fuente de riqueza no es tan querida en este tiempo por la juventud. Manos inteligentes no la siembran. Están destinados

al labriegos que no ha recibido en su cerebro ningún chispazo de alguna idea.

Todos desprecian el romanticismo que sabe despertar la Naturaleza y aire puro del cielo azul a cambio de la vida bullanguera de la ciudad, rayada de emociones palpitantes en perspectivas de algún empleo, del acomodo. Cuando se desprenda del alma joven ese por conquistar un puesto entre los titulados; se habrá gestado otra generación más libre, más democrática. El retorno a las tierras de manos hábiles secundadas por mentes repletas de luz. El amor a los oficios el perfeccionamiento de los obreros y su educación. Son las prédicas eficiente para orientar a la juventud engolosinada con el empleo público o el título.

Acopios de Frutos del País

JAIIME TALABRIZ Y ABELLA
Almacén, Tienda, Ferretería, Tala-barería y ramos generales

Qerosene y Nafta Atlantic,
Nemmaticos Goodrich

CERRO CHATO.—(Dpto. Florida)

Los Comedores Públicos y la CRISIS

Como medio de aliviar en algo la situación angustiosa en que se encuentran muchos hogares—como resultante de la crisis actual—se han creado los Comedores Públicos.

Ahora bien: Al instalado en Villamojó, a uno de los últimos almuerzos asistieron 208 personas, según dato que ha proporcionado un miembro de la Comisión. Quiere decir, que la zarandeadas crisis, lejos de amainar, sigue arreciando en forma cada vez más acentuada. Mientras tanto, es mucho lo que se libera, mucho lo que se propone como tabla salvadora y muchas las exposiciones técnicas de financieras y aspirantes a financieras.

Se quiere imitar tal o cual actividad ajena en materia económica, vemos diariamente insertados en la prensa metropolitana, opiniones de sesudos financieros extranjeros, y al final de cuentas estamos siempre en las mismas: que los artículos salen y que los desocupados van sumándose a la larga caravana.

Pintoresco asalto

Obedeciendo a deseos de manifestar viejas y sólidas simpatías, y a la vez deleitar muchos espíritus con la poesía que brinda la danza; una alegre caravana se dirigió al hogar de los esposos Escoto-Bravo.

El baile empezó con una animación admirable y prolongada.

La alegría de la juventud, y de la juventud que no lo es, se reflejaba en todos los semblantes y así fueron pasando las horas en una franca confraternidad hasta que llegó la hora de abandonar los sublimes momentos.

Vimos las familias de: Souza-González, Sosa-Giménez, Ferráz y señora, Almeida-Bulgarelli, Paz-Medina.

Las señoritas: Francisca E. de Torrez, Ulíana V. de Diaz y Amalia E. de Torrez.

Las señoritas: Laura, Crisolda y Ema Medina, Ana y Ema Mamone, Irma, Ilda y Elbia Sosa, Tita Diaz, Ilda y Doralina Ferráz.

Los jóvenes: Róger y Manuel Fernández, Ricardo Fernández, Héctor Eizondo, Orestes Souza, Juan y Enildo Roldán, Lionel Artigas, Enrique Saravia y otros que escapan de la memoria del cronista.

SASTRERIA "SALA"

DE JUAN SALA GARAT

Gran variedad de casimires Nacionales y Extranjeros PRONTITUD Y ESMERO

Si quiere Vd. una demostración, visite esta casa y se convencerá.

CERRO CHATO

Retificando

Para bien de esclarecer las cosas tal como son; debemos de manifestar que: en el suceso sangriento en el cual perdió la vida Evergisto Milán, intervinieron en el examen médico los facultativos Gutierrez Reyes, Longino Guasque (hijo) y Luis F. Gamio.

Queda así aclarada.

LANAS

Esperanzas halagadoras

Estando ya en zafra de lanas el ambiente se torna favorable para los hacendados que verán de ese modo salvados en parte el capital y el trabajo, que con firme entereza vienen, bregando sin decayer el ánimo de su esfuerzo trabajo.

Las noticias como decimos son bastante buenas, pues las lanas han tenido su merecido repunte y es de esperar aún mejores precios de los ya abiertos en algunas operaciones hechas.

Nada mejor para los hombres del campo, que retribuirle con algún alivio a su situación ya bastante quebrantada, primero por la enorme mermia de lana-

res que han sufrido la mayoría de ellos, viendo aniquilados sus rodeos y segundo: porque desde hace tiempo vienen luchando por los precios exigüos que en anteriores zafras vendieron su trabajo.

Es así que en esta zafra y si no cambia la situación desfavorablemente tendrán su merecida recompensa los esforzados luchadores de la principal riqueza nacional.

A lo dicho anteriormente respecto de los precios, poco a poco se van aproximando cuando dimos el precio de \$ 7,60 los 10 kilos. No será tanto, pero le sacaremos plumitas.

REMADE FERIA GANADERO

En el local «Isidoro Hill» tendrá lugar el remate feria ganadero bajo los auspicios de la firma Juan Carlos Fernández y Silvestre Echevarría, los días 24 y 25 del corriente mes.

Dichos señores cuentan ya con inscripciones de ganados de buena calidad que proceden de importantes establecimientos del país, como así mismo de varios lotes de carneros Lincoln y Romney Marsh.

El ganado para frigorífico en la Argentina

Se estima conveniente rebajar su precio

De un diario metropolitano trascibimos el siguiente comunicado.

Los representantes y gerentes de los frigoríficos Anglo-Sansibrena, Smithfield, La Blanca, Armour y Riber Plate conferenciaron con el Ministro de Agricultura. Hicieron presente a dicho Secretario de Estado que a raíz de la entrevista mantenida el 29 de Septiembre último iban a manifestar que adherían a lo expresado por sus colegas de los frigoríficos Wilson y Swift en el sentido de que consideraban que la situación actual no era suficientemente firme como para poder anunciar el mantenimiento del precio, sin que por otra parte ello implicase ningún anuncio capaz de intranquilizar a los ganaderos.

Agregaron que si el caso llegaba de alguna reducción de precio, ello sería más conveniente para los ganaderos y la economía nacional, que la situación que podría sobrevenir en el caso de existir una reducción en las compras en el próximo momento de la oferta de animales gordos.

Nada mejor para los hombres del campo, que retribuirle con algún alivio a su situación ya bastante quebrantada, primero por la enorme mermia de lana-

Comercio con el Japón

El Ministro de Japón, señor Jiro Yamazaki, celebró una larga entrevista con el Ministro de Relaciones Exteriores, en la cual se cambiaron ideas sobre la conveniencia de firmar un convenio comercial entre Uruguay y el Imperio del Japón.

Quedó concertado realizar un estudio más detenido de las bases examinadas y volver a reunirse para acordar los detalles, pudiendo adelantarse la probabilidad de que ese convenio llegue a realizarse.

Franco herido

Anuncian de Barcelona, que el comandante Ramón Franco se fracturó una pierna en el momento que salía de visitar a Maciá en su palacio de la geule.

Con ésta son dos los fraturados que sufre el brillante aviador

Cumplase una ley

Se impuso al cumplirse a la ley que autoriza a la Asistencia Pública para contratar un préstamo de dos millones de pesos con el Banco de Seguros del Estado.

Dicha cantidad será destinada para construir un dispensario contra la tuberculosis.

Huelgas en España

Ayer se inició la huelga general con objeto de protestar por la desidia de las autoridades, al no resolver la baja de los alquileres y de las subsistencias.

El movimiento durará 24 horas.

Siguen en huelga 2000 obreros de la Constructora Naval que demandan aumento de sus salarios.

Aquí todos estamos tranquilos.

Aumentó sus aranceles

El gobierno de Italia dictó un decreto por el cual se elevan en un 15% los derechos de aduana en la importación de todas las mercaderías, medida obligada por la baja de la moneda y para nivelar el déficit producido en el presupuesto.

Anunciar en un periódico que es toda su defensa, es ver aumentada sus aspiraciones.

Avise Vd.

El comoati político está alborotado. Los zánganos quieren comerase lo que las pacientes abejas han fabricado durante la vida del enjambe. Los gallos de la misma cresta, se tiran a matar. Lo esencial es figurarla, trepar, encaramarse, llegar al presupuesto, para después pegarle la mayor de las patadas al pueblo que creyó en falsas promesas y en lágrimas de cocodrilo. En estos momentos, todo el mundo habla de servicios al partido, de prestigios, de sangre derramada en contiendas pasadas, de influencias en las alturas donde no los conocen ni por retratos y de promesas que se diluyen en el olvido cuando cuajan las aspiraciones del candidato. Estos señores son como los novios. Promesas, ofrendas, lloran, juran y después de apresada la chica, la indiferencia mata el amor. Hay verdaderos pájaros entre tantos cuervos que picotean en torno del festín. Pájaros de cuenta, cuervos viejos con mas carpeta que cualquier buitre de Huspayata. Esos son los que suelen medrar. Los que trepan y se agarran con uñas y dientes. Son estos cuervos los amos de los clubs, cultivan la oratoria barata y se hacen el caldo gordo a si mismo. Hablan de sus virtudes, como si realmente las poseyieran. Hablan del pasado luminoso, como si fuera todo él más negro que la boca de un abismo. Tienen diarios y desde sus columnas se ensalzan se hacen tren, se pintan a placer como cualquier pisa verde y como es natural todo sale a gusto del interesado. El pueblo no sale de su asombro, pero como tiene sangre de mulita, se deja arrastrar y va pacientemente al matadero. Así está bullendo el comoati político de la aldea. Y es precisamente en estos momentos, que se dibujan claritas y diáfanas ciertas almas mas torvas que la de cualquier mañante vulgar. Asaltantes de la política!

EL DR. X

Escuchenos Ud. señor

Quiere Ud. ir al Concejo. Está loquito por que se le vote. Y que va Ud. a hacer en esa casa de trabajo y de acción? Cuáles son sus prestigios para pretender exigir el voto de sus parciales? De dónde saca Ud. historia y merecimientos para que su partido lo lleve a ese alto cuerpo municipal? Cuál es el grado de su ilustración general, su conocimiento de las leyes y de todo lo que se relaciona con el gobierno de los pueblos? Cree Ud. que solo basta ir al concejo para cruzarse los brazos y hacer lo que han estado haciendo esos señores que el pueblo ha tenido la desgracia de aguantar durante largos años? Deje esa loca pretensión. Ud. no sirve ni para portero de la casa del Pueblo. No tiene condiciones y es un azote que lo posee el lustre de persona culta y erudita. Deje el camino libre para que se elijan hombres realizadores, de criterio y de ilustración que sean una garantía de trabajo y de progreso.

reclaman muchas y reales condiciones intelectuales y morales para desempeñarlas con acierto? Y Ud. no se conoce? Salga de la luz! Déjese estar en su rancho. Plante patatas y desculgate hormigas. La miel no es para el hociico del puerco. Eso del Concejo le queda grande como poncho de cuarenta pesos! Lo dicho: A plantar coles! Tiene Ud. cara de changador y debe dedicarse a tareas de su condición. Por ser Concejal es capaz de dar un ojo de la cara. No será Ud. Concejal! Lo impedirá la lógica y el juicio de sus correligionarios.

EL FRAY

Publique**CIRCULAR**

El señor Jefe de Policía del departamento

DISPONE:

Que los funcionarios de su dependencia deben observar estrictamente la disposición constitucional que les impide intervenir en política.

Que con el fin de evitar posibles suspicacias se les recomienda la conveniencia de no manifestar públicamente sus preferencias personales por una u otra parcialidad política o fracción; pues, el suscrito consecuentemente con su criterio manifestado en diversas oportunidades antes y después de ser Jefe de Policía, desea alejar toda sospecha de que la policía influya indebidamente en las luchas electorales, criterio éste, por otra parte, reiterada y públicamente por el señor Presidente de la República y su Ministro del Interior.

Treinta y Tres Setiembre 23 de 1931.

RAUL RODRIGUEZ DUTRA
Jefe de Policía

El día del mosquito

Hace treinta y cuatro años que Sir Ronald Ross descubrió una cédula descolorida en los tejidos de un mosquito disecado. El mismo lo descubrió diciendo que era algo así en tamaño, relativamente, como una pelota de pingpong en el cuerpo de un rinoceronte, pero bastante más elusiva. Este descubrimiento tuvo enormes consecuencias para la raza humana. El mosquito que se había disecado era el portador del paludismo, y los parásitos palúdicos, revelados así, podrían ser destruidos atacando al mosquito mismo.

Los parásitos del paludismo habían sido ya identificados por el cirujano del ejército francés Laveran, en la sangre de pacientes de fiebre palúdica. La tarea que se impuso Sir Ronald Russ, mientras servía como Cirujano-Mayor en India, fué hallarlos en el mosquito, pues esto parecía ser el único modo de descubrir cómo era transportada la terrible fiebre. Una y otra

vez buscaba en las entrañas del estómago de un mosquito anophelis. En ciertas céduelas había racimos de gránulos negros como azabache, exactamente iguales a los gránulos negros que había visto tantas veces en las céduelas palúdicas de la sangre humana. Había enormes trabajos que hacer antes de terminar la demostración del ciclo de vida del parásito, pero se había dado el primer paso por el camino que había de conducir a salvar innumerables vidas humanas.

Y ahora, el veinte de agosto de cada año, aniversario del descubrimiento, unos cuantos amigos se reunen en torno de la mesa de Sir Ronald Ross para rendir homenaje al hombre que fundó lo que ellos llaman el Día del Mosquito.

Stradivarius

Este célebre fabricante de violines nació en Cremona en 1644 e hizo su aprendizaje con el maestro Nicolás Amati, quien no tardó en advertir el arte con que su alumno terminaba los instrumentos.

Cuando tenía ya 46 años, Stradivarius creó un nuevo violín, más grande que los otros y llamado el largo Strad. Este modelo sirvió de base desde entonces para la fabricación de instrumentos similares.

Es difícil indicar de un modo preciso cuántos violines salieron de las manos de Stradivarius porque sólo en 1700, cuando estaba en el apogeo de su talento, comenzó a poner su firma en los violines.

Sin embargo, el número aproximado de instrumentos que fabricó Stradivarius desde 1666 a 1737 puede calcularse en 1.116; 540 violines, 12 violas y 50 violoncellos.

Esperar a que una joven esté educada para darle reglas de educación es como dar un molié para cortar un vestido nuevo después que el vestido está hecho según la moda antigua.

Es a las madres, no las hijas a quienes deben ser dirigidos los avisos para la educación de las mujeres.

Esos avisos para la formación o constitución y organización de una persona deben contraerse a señalar lo que no debe hacerse: exactamente como para la educación o formación de las sociedades.

Para formar la moral de una niña no basta llenar su cabeza de máximas de moral y de religión.

Las ideas no se convierten en acciones proceden siempre a las ideas.

Una idea de moral puede nacer, crecer y existir al lado de una acción inmoral. Una persona puede tener una conducta moral sin tener ideas de moral.

La conducta nace de la conducta. La conducta se hace y no se dicta; se compone de acciones, hábitos y costumbres prácticas, términos casi sinónimos. Un hábito es la repetición de una acción. Una acción no se convierte en hábito sino a fuerza de repetirse.

EL ALMA HUMANA

Qué es el alma humana? ¿Qué es la conciencia que rige nuestra conducta, nuestra voluntad nuestra vida física y moral?

Es un misterio. Pero los hombres tratan de encontrar la causa de sus impulsos. La medicina, con todos sus adelantos no nos aclara el problema del alma. Estudia la muerte, pero no puede estudiar la vida. ¿Qué puede describir la medicina sobre fuerzas misteriosas que impulsan nuestras acciones? La sifología es la ciencia del alma y nos descubre estados normales y estados normales en la misma. ¿Qué causa produjo el estado anormal? Hallada la causa. ¿Por qué no poder curar el alma enferma, así como se cura un cuerpo enfermo?

Friedn llegó así al psicoanálisis, es decir, al análisis del alma, a la que trata de curar, en sus estados normales, por remedios espirituales. Por esto Freud en el último congreso de los psicoanalíticos, en Viena, se separó de la medicina.

La Ofrenda

Vida de mi vida, trataré siempre de mantener mi cuerpo en la pureza, porque sé que tu toque divino esté en cada uno de mis miembros.

Lucharé siempre por alejar de mis pensamientos toda falsedad; porque sé que eres tú, aquella verdad eterna que encendió la de la razón en mi mente.

Trataré siempre de arrojar de mi alma todos los pecados y

Y será mi dulce empeño revelante—oh, Verdad Suprema!—en cada uno de mis actos; porque sé que es tu poder el que me da fuerza para obrar.

RABINDRANATH TAGORE

Stainforth estableció ayer un nuevo record.

CALSHOT—Llegando a alcanzar 415 millas por hora el teniente aviador Stainforth, estableció ayer un término medio de 408 millas por hora, en 4 etapas, pilotando un hidroplano de carrera provisto del motor más potente que se haya construido. Stainforth batió el record anterior de 379 millas por hora. Velocidades de 4 vueltas: 415.1, 405.1, 409.5, y 405.

La lavandera

Salta el agua en la corriente del río con un rumorillo fresco. Hay juncos en la orilla y sobre la margen derecha se alzan los álamos erguidos con hojas que, al correr del viento, diríjanse de plata.

Que es lo que ajita allá abajo, curvado sobre la corriente?... Ah, sí... Es la lavandera, la vieja lavandera que ganó su vida honradamente y recorrió poco a poco, incansable y laboriosa, el círculo que Dios había trazado para ella.

Las generaciones nuevas que no la conocen posan junto al río, al lado de ella, indiferentes. Son escolares en día de asueto, enamorados insensibles para todo lo que no sea mirarse a los ojos.

Y ella sigue siempre activa, siempre trabajadora, aunque el peso de los años la va curvando ya hacia la tierra. Débilmente golpea ahora la ropa blanca contra su tabla de lavar cuya punta besa, cantando, la corriente del río.

J. SPOTTONO

La lana que exporta el Brasil

El primer semestre del año en curso, el Brasil exportó en comparación con los años 1929 y 30, 5.684 toneladas de lana, con un valor de reis 42.458 millones habiendo un aumento sobre el mismo período del año anterior, de 223 toneladas y una reducción en el valor de reis 417.000\$, atribuida a la caída del valor de la moneda brasileña.

Las remesas de lana en los tres últimos años fueron las siguientes:

Año 1928—4609 toneladas.

• 1929—5.167

• 1930—7.362

El valor medio fué en el corriente año, de reis 6.020\$000 y de reis 4.710\$000.

El año pasado Alemania compró al Brasil 2.783 toneladas de lana. El Uruguay le adquirió 2.973 toneladas y la Argentina 1.015 toneladas.

Avise Vd.

INTIMIDADES

DE UN PAPÁ FRÍVOLO Y ESCEPTICO

Continuación

Ni ella se resignaba a su verdadero rol de administradora del hogar, ni yo tenía entonces la prudencia indispensable para tolerar muchas pequeñeces. Invadiamos nuestras jurisdicciones respectivas, como dos enemigos en recia pelea. Y es que todo nos parecía peor de lo que en realidad era, porque el amor al huir nos había dejado sus cenizas frías. Ahora bien: si en lugar de haberme casado con tu madre, me hubiese casado con cualquiera de esas muchachas que aportan al matrimonio salud y buena dote, a fuerza de compartir diariamente la mesa y el lecho hubiéramos concluido por ser los mejores amigos, y nuestro hogar modelo de ordenes y armonía.

Tú dirás que para tales riesgos el divorcio es una puerta de escape. ¡Hum!, aquí me vuelvo conservador, reaccionario siquieres. ¡Y los hijos? Eso de repartirlos como bienes gananciales del matrimonio me parece una indignidad. A mí, por ejemplo, maldita la gracia que me hubiera hecho que en la repartija le hubieras correspondido tú a tu madre; la que al volverse a casar te hubiera dado un papá postizo. Decididamente rechazo el divorcio, salvo el caso en que no haya hijos.

Pero si no es para formar una familia y tener en la vejez efectos sólidos, ¿para qué se casa uno? Más cuerdo es continuar soltero casándose a cada rato... tras de la puerta.

Con esto creo que te he dicho lo necesario sobre los inconvenientes de casarse enamorado. Hablemos de los demás de tu carta. Dices que es muy linda, demasiado hermosa tal vez, ¡Pero para ti, hijo mío! La belleza de tu futura te esclavizará a su hechizo, y vivirás pendiente de ellas, padeciendo todas las inquietudes del que es poseedor de un tesoro harto rico y teme, que se lo dispute o robe. Una esposa bella, es causa de perenne desasosiego. En pureza de verdad, la esposa no debe ser ni hermosa de sobra, ni fea que no se pueda mirarla sin experimentar horror. El justo medio es lo más conveniente. Es decir que antes es preferible que sea moza y lozana, que bonita; como el pan de cada día, siempre igual, pero siempre dorado y calentito.

Por otra parte, la belleza es don efímero en la mujer. No podemos amarla en una sola sino en muchas, así como arrojamos del florero las hermosas rosas cuyos pétalos comienzan a quebrarse de color para sustituirlos por manojos de apretados botones. ¿Quieres algo más patético que las ruinas de una belleza?

Agregas también que es muy inteligente! Por este lado veo el peor enemigo de tu felicidad, entendiendo por tal la paz conyugal. Las esposas jamás deben ser «demasiado inteligentes». No creas por esto que siento plena de antifeminista. No, ni mucho menos. Pero la mujer «inteligente» en el hogar, menoscaba la autoridad del marido. Mil veces mejor es que sean un poco tontitas, pero buenas, silenciosas, dueñas de ese tacto instintivo que poseen algunas que las hace evitar siempre cualquier cosa que desarmonice. No hay monstruo más horrendo que la doctora, metida en bártillerías y cosas que no se le alcanzan. Apabulla al pobre marido, esto aparte de quitarle todo su prestigio ante propios y extraños. En mi vida he tenido ocasión de conocer algunos matrimonios que presentaban esta desigualdad irritante. Si vieras el aircillo de autoridad, el tono de suficiencia que se daban ellas, mientras los pobres maridos parecían escolares cogidos en falta! Y es que la mujer inteligente carece de la medida que es propia de las inteligencias masculinas. Sin querer, y aveces a su pesar, alarden de lo que son, porque les resulta superior a su voluntad tener la lengua. Créeme, hijo mío, que por mi habla la experiencia: la mujer destinada a ser esposa y madre, debe saber lo estrictamente indispensable para el buen gobierno de su casa. Acepto que chapaleen en el piano alguna cosilla, pero nada más.

Y ahora entremos a mirar el punto serio de la cuestión. Aparte de su belleza y de su talento no tiene ni un centavo; quedamos en que la niña «es pobre pero honrada». Pero, hijo mío, ¿cómo demonios se te ocurre fundar una sociedad sin otro capital que el entusiasmo de fundarla? Por tu bien o por tu mal, que no sabría decirlo a punto fijo, te has acostumbrado a vivir de cierta manera de la que no podrías prescindir nunca y tú apenas tienes lo justo para tí. Imaginas lo que es carecer de lo superfluo indispensable. Quizás no, porque te he evitado la ocasión de ello. Claro está que los primeros meses el «contigo pan y cebolla» es más verdad que nada, pero pasado el embeleso de la luna de miel comienzan a verse las cosas desprovistas del tul de ilusión que las embellecía. El día en que no pudieras, por imposibilidad material de hacerlo vestir en el mejor sastre, repara-

más peliagudo». Yo también lo he sido, naturalmente, y como tú pensaba exactamente lo lar cestas de orquídea a tus amigas, pagarles cenas a tus amigos y tener a la puerta una «voiturette» que insume en gasolina lo que gasta un matrimonio modesto en un mes, ese día, hijo mío, sufrirías la primera y más dolorosa decepción. Claro está que este problema se refiere de un modo exclusivo a los hombres de tu posición en sociedad, pues no se me escapa que también es cierto aquello de que «donde come uno comen dos». Un muchacho elegante como tú, no puede darse el lujo de casarse por amor: esto sólo pueden hacerlo los millonarios, o los que no tienen un centavo, pero no quien disfruta de una renta decorosa. Admito que resulte paradójico, lo que no quita que sea verdadero. El otro día precisamente, te dolas de lo caro que cuesta mantener dos «pur sang», pues, clíco, el sosténimiento de una mujer bonita, inteligente que lleva añadido a esto un nombre respetable, cuesta infinitamente más que el sosténimiento de dos caballeras, ¿Cómo te las vas a arreglar para instalar tu casa y recibir en ella dignamente? De fijo que has contado con mi ayuda, y haces bien, que al fin y al cabo soy tu padre, pero ésta será tan limitada, que casi no vale la pena tomarla en consideración. Tú sabes cuál es el rango que ocupó en sociedad y los crecidos gastos a que me obligan. Como tú tengo caballos coseen mis trajes en Londres, mi camisero es el único que sabe cortar una camisa decente, pierdo en el póker lo preciso para que no se murmure de mí, y aún pago a fin de mes otras pequeñas cuentas que accienden, en veces, al doble de lo que me cuesta todo esto. ¿Cómo podría ayudarte entonces con alguna eficiencia?

Comprendo que este lenguaje, en el que campea más ruda franqueza, hiera tus sentimientos de hijo, «que confía siempre en que papá resolverá lo mismo. La única diferencia reside en que mientras tu abuelo tenía de sobra para soltar los cordones de la bolsa, aun en casos que no eran de mayor apuro yo, jay! muy contra mi voluntad, no puedo hacer lo mismo. Se imponía, pues, que te hablase francamen-

te. ¿Por qué has elegido una señorita inteligente y bella pero que no tiene un centavo? La belleza y la inteligencia son armas peligrosas en una mujer, que podrían volverte contra tí. Imagina tu conflicto el día en que esa deliciosa niña se dé cuenta de que merece más de lo que puedes darle, aunque se lo des con amor.

Como no quiero pasar por alto ninguna de las objeciones que anticipo que me harás, voy a destruir el poema que sin duda te has forjado. Tú dices: «Compro un hotelito en los extramuros, me instalo en él con mi mujer y renuncio al mundo para dedicarme exclusivamente a mi hogar». A lo que yo te contesto: «Muy hermoso, un idilio ciertamente. Sólo que, como todos los idilios, apenas durará un año. Al cabo de él comenzarás a sentir la nostalgia de tu mundo, de tu vida de hedonista fatigado, como llama Wilde a los elegantes discutidores de su «Intentions», y tu linda mujercita con su traje de tela barata te resultará insufrible, y las compotas de ciruelas preparadas por sus manos, el plato de acíbar más escojido».

Los hombres como nosotros estamos condenados a vivir en sociedad, y sin apartarnos del lugar que en ella nos corresponde. Gravita sobre nosotros el peso de una fatalidad histórica (toma, creo haber lanzado una sentencia). Si querido mío: no nos queda otro recurso que morir de pie en la brecha.

Pero, aunque muy tarde advierto que está de más el sermoneo. Te casarás, lo preciso desde ahora, porque también como yo posees un temperamento fogoso y vehementemente. Lo único que se me ocurre decir al final es que podrías esperar un poco. Aunque tengo muy buena apariencia, y ninguna de mis bellas amigas ha tenido que echarme en cara mi falta de brio voy declinando. Los riñones, hijo mío, con arta frecuencia me recuerdan que he cumplido ya sesenta». Y bien: es preciso encarar las cosas como se presentan ya que no tienen remedio. Así pues, querido mío, mi enhorabuena. Y dile a esa preciosa criatura que su futuro papá se sentiría dichoso de poder besar su linda mano».

C. PARRA DEL RIEGO

Una exposición de lanas

En la próxima zafra lanera se efectuará en Vergara una gran exposición que tendrá por objeto poner de relieve una vez más la calidad del producto de la importante zona este del departamento. Es nuestro deseo el cooperar decididamente con el vecindario y productores, poniendo nuestras columnas a la entera disposición del Comité de Vergara que se ha abocado a la organización de este certámen.

La pollera

¿CORTA O LARGA?

Si la pantorrilla es fea o la gordura recarga justo es que la falda sea larga.

Pero si es fina y erguida y a la gente deja absorta la duda no es permisible corta!

JUAN JOSE CADENAS

Entre el Uruguay y la Argentina

Gestiones importantes

Según informes de buena fuente se están realizando entre nuestras autoridades diplomáticas y las argentinas activas gestiones a fin de regularizar las relaciones comerciales entre ambos países sobre la ba-

se de las siguientes proporciones que formula el gobierno argentino.

1.º—Abolición por el Uruguay de los impuestos sobre revistas y diarios argentinos.

2.º—Admisión en el Uruguay de la importación de conservas de carnes argentinas.

3.º—Admisión en la Argentina de la importación de pedregullo del Uruguay, hasta la cantidad de 100,000 toneladas anuales.

Hasta ahora la Argentina importaba de nuestro país unas 500,000 toneladas de pedregullo, de manera que reduciría esa importación a la quinta parte y eso aún si se le considera lo que pide sobre el trato de sus revistas y diarios y las conservas de carnes que envíe al Uruguay.

Crimen espontoso en la Argentina

Ferocidad del criminal

Comunica de Avellaneda (Argentina) que en dicha localidad se había perpetrado un horrible asesinato en la persona de una niña de 10 años, hija de modestos industriales, llamada Rosa Fattorini.

La infeliz víctima en compañía de un peón de la casa, el cual se hizo querer por los dueños de casa, salía a menudo con los niños, sin sospechar nada a los padres de la víctima, los instintos bestiales que en sus entrañas albergaba.

Fué así que hace unos días como siempre lo hacía salió acompañando a los niños, y cual no sería la sorpresa de los padres al ver que las horas trans-

curria y la niña y el peón no aparecían, en vista de ello, los padres dieron cuenta a la policía y éstas con celo empezaron sus averiguaciones, dando el resultado deseado.

Fué grande y dura la impresión que la policía recibió, pues la infeliz criatura aparecía extanguulada y con evidentes señales de violación.

Una vez consumado el hecho el criminal huyó pero más tarde fué aprehendido por la policía del pueblo Berisso.

La justicia argentina debe de proceder energicamente con la fiera humana, que bien se le puede de calificar de hiena, cometiendo tan abominable crimen con una inocente criatura. Es por tanto que a este asesino se le imponga la pena capital ante el inaudito crimen cometido, pues si es triste morir, más triste ver personas depravadas que ningún bien puede esperar la sociedad.

El hombre sin corazón autor de tan bárbaro cuan repugnante asesinato, se llama Eustaquio Molina.

Número de suerte

Hay un teléfono en el Japón por el cual pagan grandes cantidades los suscriptores que se lo pelean debido a que trae buena suerte a la persona que lo obtiene: este número es el 8 y se le atribuye buena suerte, debido a que su parte superior y su parte inferior son iguales, creyendo en el Japón que esto significa igual bonanza en el pasado que en el porvenir.

Avise aquí

SOCIALES

VIAJEROS

Regresó de Montevideo el señor Jorge Stephens.

Desde hace varios días se encuentra en la localidad el joven Ramiro Correa Fuentes.

Es esperado de Montevideo el comerciante señor Zapicán Cibils.

Por breves horas fueron nuestros huéspedes el Inspector de Policía don Benjamín Vergara y el señor Angel M. Malzonas.

Procedente del Carmen el señor Benito Segredo.

De Averías el hacendado Jaime Goday.

Visitó la localidad el señor Serafín F. Méndez.

Se encuentran en Tupambá las señoritas Elina García y Ana María Rovira.

Anduvo en recorrida por la sección el Sub-Comisario de la 8.^a de Durazno Regino Ledesma.

Procedente de Valentines los señores Jacinto E. Silvera, Francisco Salgado y Pedro Rivero.

Por Montevideo el joven Benjamín Yaffé.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

CERRO CHATO

Enfermos

—Se encuentra algo enferma la niña Lolita Lorier.

Zapatería "EL ARCO"

D E

EDELFIO CABRERA

En esta casa encontrarán además de trabajos bien concluidos, baratura y seriedad

CERRO CHATO—Dpto. 33

AGRADECIMIENTO

Los deudos de Heriberto Pasqual, profundamente agradecidos a todos los que les han enviado expresiones de pesar y a las que los acompañaron en las tristes horas de su reciente duelo.

Tienda "CARA PICADA"
DE
ALEJANDRO TOLEDANO

CERRO CHATO—Dpto. 33

ACCIDENTE

Un niño del vecino Ciriacio Díaz recibió una cox de un equino resultando con la fractura del maxilar inferior.

Mal de ausencia

—Ya tenés el flete listo —me dijiste sollozando;— y en tuvía estoy pensando, si tejuiste vos o yo.

Sólo sé que en esa tarde que moría dulcemente, al besarnos largamente no nos dijimos ¡adiós!

Jué de entonces que supimos que en este pícaro mundo existe un mal muy profundo que nace del mismo amor: Traidor, es el mal de Olvido y los Celos son fatales; pero de tuitos los males, el mal de Ausencia es el pior!

EL GAUCHO ERRANTE

Periodísticas

EL IDEAL

Ha llegado hasta nuestra mesa de redacción el periódico del epígrafe que dirige en Melo el señor Gervasio Piro. Queda establecido el canje y agradecemos el envío.

EL LATIGO

Se nos ha enviado el quincenario cuyo título es el expresado y que aparece en la estación Cardozo (Tacuarembó) bajo la dirección del avezado periodista Sr. Gabriel Trellés.

Retribuimos complacientes su visita.

CARTA DE AMOR

Te escribo complaciendo tus [enojos una carta de amor y no te digo que te amo en ella, porque no [consigo nada al hablar, sino me ven tus [ojos.

Miedoso a tu esquivez y a tus [enojos desesperado por no estar contigo florezco la distancia, que maldijo, con el recuerdo de tus labios [rojos.

Y atando de mis ansias los [excesos, porque mi boca no te cause [agravios, en el papel mis besos dejó presos; mas como son ansiosos y travieso, si vuelan del papel hasta tus [labios, yo te pido perdón para mis be- sos.

FELIPE SASSONE

D....

Quien no vió la hermosura [tuya, nunca admiró tu encantadora [magia, ni sintió el pecho palpitar de [júbilo, ni fué dichosa como yo ese día.

Otros hermosos vi, otros pu- [dieron inspirarme ternura momentánea: pero ninguno embelesarme supo, ni cautivar me el corazón y el [alma.

Fué mi destino idolatrarte [bello, hallar en ti lo que busqué con [ansia, la forma ideal que me pintó el [deseo, la imagen fiel de lo que yo so- [fiara.

Fué mi destino en tus hermosos [ojos beber de amor la inextinguible [llama, por ellos suspirar, y encontrar [sólo el celestial deleite en tu mirada.

!Oh! no apartes de mi tus [bellos ojos

Primer página

El mar es más constante que yo: las nubes rojas del otro más que mi alma conservan su vestido yo tengo la impaciencia perenne de las hojas; mi amor es un eterno gemelo de mi olvido.

Mi mente es un espejo rebelde a tada huella; mi anhelo es una pluma funámbula, donaire del viento; el aerolito que cae, esa es mi estrella; mis goces y mis penas son trozos en el aire.

El ansia del misterio me agita y desespera; jinetes en mes pegasos o nauta en mi galera, corriendo voy tras todo sueño que lo finge; mi hermana la cigüeña me ha visto dondequier que el rojo sol proyecta la mitra de la efinge.

Amo unos ojos mientras que su matiz ignoro, amo una boca mientras no escupo sus acentos; jamás pregunto el nombre de la mujer que adoro, del César por quien luchó, del Dios a quien imploro del puerto a donde bogo ni el rumbo de los vientos.

Criatura fugitiva que cruza el mundo vano, temiendo que la alforja sus éxodos impida, ni traje amor ni llevo, y si voy al arcano, lanzando con un gesto de sembrador, el grano fecundo de mis versos al surco de mi vida.

AMADO NERVO

Voces de aliento

Dr. Alfonso M. Mossera; Cirujano-Dentista, saluda muy atento al señor José Ramón Ferrer Redactor de *El Heraldo* y se compadece en felicitarlo por el valioso esfuerzo que realiza en pro del mayor progreso local en Cerro Chato y en desechar que el éxito lo acompañe en su noble misión en bien de la colectividad. Con alta consideración.

ALFONSO M. MOSSERA
Montevideo Setiembre 29 de 1931.

foco de amor, aunque su amor [me mata; dejáme al menos la ilusión que [rida, la serena ilusión de la esperanza... «GUZLA»

NUEVO RUMBO

CARPINTERIA HERRERIA Y FABRICA de RODADOS DE

Gumersindo C. Miguel
Cerro Chato.—Dpto Treinta y Tres

El domingo 4 del actual se trasladó esta localidad el equipo del Valentines F. C. a jugar con el Peñarol Unión de ésta. El partido se realizó dentro de la mayor armonía y aunque se notaba que Peñarol era superior técnicamente, Valentines jugaba con agilidad y gran entusiasmo.

El resultado final fué: Peñarol Unión 3, Valentines 2. Peñarol formó así:

Fernández; González y Vidarte; Martíre, Sánchez y Díaz; Baceló, García, Cozzani, Fernández y López.

Valentines:

Gutiérrez; E. Cáceres y E. Cantero; L. Latorre, N. Godoy y P. Silvera; Peña, S. Godoy, A. Jiménez, A. Chótola y Jacinto Silveira (hijo).

El referee señor I. Benítez muy bien.

Marcaron los goales por Peñarol: Baceló 1, Fernández 2 y por Valentines Chótola los dos.

Encabezaban la delegación de Valentines los respetables vecinos de esa localidad don Jacinto Silvera, Pedro Rivero, Miguel Bustamante y Francisco Salgado.

El domingo 11 se medirán en esta amistosamente Peñarol Unión y el invicto Wadlers F. C.

ción practicada últimamente no tuvo resultado favorable, o si habiéndolo tenido ha pasado más de un año o dos de ésta misma.

Cualquier edad es buena para vacunarse.

Si todos los que viven en el Uruguay se vacunan periódicamente, podremos presentarnos al mundo entero como ejemplo de un pueblo que sabe honrar a la ciencia y hacerse digno de la consideración de las demás naciones.

Para vacunarse concurre a las oficinas de los médicos del servicio público, en los departamentos del Interior y litoral de la República.

Consejo Nacional de Higiene, (Oficina de Educación y Propaganda)

Interesa a los agricultores

La adquisición de sulfato de cobre

Oportunamente el Banco de la República acordó al Instituto de Química Industrial un préstamo especial para la compra y venta a los agricultores de sulfato de cobre, material agrícola cuya carestía se hacia notar intensamente.

Hasta la fecha se han despachado al contado o con crédito del Departamento de Crédito Rural e Industrial del Banco, 150 toneladas de sulfato que fueron depositadas en el Oficial N.^o 1.

El Instituto de Química Industrial espera para fines de Octubre la llegada de una nueva partida de sulfato que será distribuida en las mismas condiciones anteriores a cuyo efecto se reiniciará para esa fecha la venta al contado y el otorgamiento de créditos especiales para esos fines.

5.000 AUTOS

En un solo mes en Nueva York fueron abandonados en las calles más de 5.000 automóviles viejos.

El problema de los autos abandonados ha llegado a ser grave en esa ciudad.

La política en broma

Todos con ansias iguales Y con iguales virtudes. Hacen sonar los laúdes De condiciones morales... Todos van con sus cabales De patriotismo y progreso A salvar del retroceso

En tiempo de epidemia o cuando hay peligro de contagiar por existencia o proximidad de otro u otro casos de viruela lo mejor es volverse a vacunar de inmediato si la vacuna

ESCEPTICO

SE VENDE

UNA CASA con 5 piezas, water-closet, aljibe, dos solares de 50 X 25 c/u y con correspondiente arbolado.

A 100 metros de la Estación. Tratar con su dueña PETRONA FUENTES* DE CORREA.

CERRO CHATO